

## Készülődés a millenniumra

Rendezvénynaplár  
- három nyelven

Csongrád megye is készül a millennium méltó megünneplésére. Igaz, a korábbi reményekről le kellett mondania, hiszen az országos ünnepségek kiemelten támogatott helyszíne. Ráadásul a Magyar Millenniumi Kormánybiztosi Hivatal vezetője, dr. Nemeskürty István a megyének szánt juttatás odaítélését is feltételhez szabta: a megyei önkormányzatnak gondoskodnia kell arról, hogy a park környezete a nemzeti emlékhelyhez méltó legyen.

Természetesen ezek az előzmények sem szegték kedvét a szervezőknek, ezt igazolja az a – megyei önkormányzat közreműködésével összegyűjtött, három nyelven kiadott – műsor, amely a jubileumi megemlékezések kínálatát tartalmazza.

Még tavaly megalakult a Csongrád megyei millenniumi emlékbizottság, amelynek titkártól, Marosvári Attilától, a megyei önkormányzat alelnökétől és Góg János idegenforgalmi tanácsnoktól a jubileumi évforduló megünneplésével kapcsolatos előkészületekről érdeklődtünk. Az emlékbizottság ugyanis – többek között – felvállalta, hogy koordinálja a megye településeinek tervezett programjait,

amelyet egy kiadványban az érdeklődők rendelkezésére lehet bocsátani. A programfüzet – Idegenforgalmi és millenniumi rendezvénynaplár címmel – három nyelven, magyarul, németül és angolul jelent meg. Csongrád megye idegenforgalma szempontjából ugyanis komoly lehetőségek tűnik a millenniumhoz kötődő rendezvények népszerűsítése, nem csak a hazai, de a külföldi vendégek körében is. A megyei összefogást jelzi az is, hogy a megye 45 települése az emlékparkban, ünnepi program keretében – a tervek szerint – Orbán Viktor miniszterelnöktől veszi majd át a millenniumi országzászlót. A megyei önkormányzat pedig a jeles évforduló alkalmából a megye zászlajával ajándékozza meg a településeket. Góg János pedig arra mutatott rá, hogy a megyei idegenforgalmi koncepció is arra épül, hogy a 2001 augusztusáig tartó rendezvénysorozat minél színvonalasabban valósulhasson meg. A megyei rendezvények köréül kiemelt figyelmet érdemel a június 22-én, Makón tartandó nagyszabású koncert, másnap Csongrád megye alkotódjais képzőművészeinek kiállítását nyitják meg, 24-én pedig az emlékpark várja igényes rendezvényekkel az államalapítás ezredik évfordulóját, illetve az István király megkoronázását ünneplő közönséget.

N. R. J.

## Agyhártagygyulladás Kiszomboron

## Jól működött a riadólánc



A községben gyorsan értesítették az óvodások szüleit. (Fotó: Karnok Csaba)



**Pénteken reggel egy négyéves kisfiú vittek be a makói kórház gyermekosztályára, bizonytalan panaszokkal. A kiszombori óvodást később a szegedi klinika intenzív osztályára szállították, akkor már agyhártyagyulladásos tünetekkel. A gyors intézkedéseknek hála, az óvodáskorú gyermekek szülei még aznap megkapták az értesítést, így már reggel ott sorakozott fél Kiszombor az óvodánál gyógyszerre, s megnyugtatóra várva.**

Egy négyéves kiszombori óvodáson az agyhártyagyulladás tüneteit vették észre pénteken. A kisfiút a makói kórház gyermekosztályáról átszállították a szegedi klinikára.

## Szennyezés a Krasznán

Kolozsvár (MTI)

Föltehetőleg valamilyen folyóba öntött szerves festékanyag okozta a Kraszna vízének szennyezését – közölték román vízügyi szakértők. Constantin Sofronie, a Szamos-Tisza vízügyi igazgatóság vezetője elmondta, hogy az eddigi mérések csak azt mutatták ki, hogy a vízben a megengedett mérték nyolcszorosára nőtt a foszfortartalom. A szakértők még nem tudják, milyen festékről van szó. A román illetékes elmondta, hogy a szennyezést pénteken fedezték fel Szilágyosmlyó térségében. A folyó víze nyolc kilométer hosszan vált pirossá, és ez két órán át tartott.

REDŐNYAKCIÓ!  
10-30% árengedmény!

- miniredőny
- aluredőny
- maxiredőny
- relaxa
- szalagfüggöny
- napellenző nagy választékban, garanciával.

SUN-CONTROL  
Árnyékolástechnika  
Tel.: 62-482-547. H-P.: 8-20

A kisfiú fertőző agyhártyagyulladásának kórokozója megegyezik a katonaságnál diagnosztizálttal, a meningococcus-C-vel – világított fel bennünket szombaton dr. Zimányi Mária megyei tisztifőorvos. – Miatán megtudtuk, hogy előző nap még óvodában volt, s közel százkilencven kis óvodástársa van, azonnal intézkedtünk, hogy a gyerekeket és a közel negyvenfőnyi óvodai személyzetet olyan antibiotikumhoz juttassuk, amely védeltséget nyújt számukra.

A szülőkkel megbeszéljük, hogy fokozottabban figyeljék gyermekeiket, felhívjuk a figyelmüket az agyhártyagyulladás tüneteire, s hogy a gyanús jelekre azonnal forduljanak orvoshoz. A következő időszakban biztosan jobban odafigyel mindenki, s mi bízunk benne, hogy nem lesz további megbetegedés. Kiszombor dicséretet érdemel a nagyszerű összefogás és gyors intézkedés miatt, hiszen sikerült mindenkit gyorsan össze-

hívni. Reméljük, ezzel a követező fertőzést megfogtuk – mondta dr. Zimányi Mária.

A betegségről és a védekezésről dr. Bálint Péter, a makói kórház gyermekosztályának vezető főorvosa adott felvilágosítást.

A betegség tünetei: a magas láz, rossz közérzet, fejfájás, hányás, tarkókörtés és súlyos esetben a bőrvérzés – tájékoztatott bennünket dr. Bálint Péter, a makói gyermekosztály vezető főorvosa. – A felismerést nehezíti, hogy önmagukban a vírusfertőzések is okozhatnak hasonló tüneteket, például magas lázat és rossz közérzetet. Azonban az idegrendszeri- és a bőrvérzéses tünet megjelenése csak erre a betegségről jellemző. Mostanában fokozottan figyelünk, keressük az egyéb jeleket, mert az első tünetek után nagyon gyorsan romlik a beteg állapota.

A főorvos szerint az elmúlt három hónapban kivételes figyelmet kapott az agyhártyagyulladás, pedig ez a betegség

nem újkeletű. Ugyan a betegek száma a statisztikákat figyelve emelkedett a korábbi időszakokhoz képest, de nagyságrendileg ez mégsem olyan jelentős. Amiért kivételes figyelmet kapott, hogy a megbetegedések egy-egy területre korlátozódtak. Mostmár minden egyes betegre odafigyelnek az emberek. Ráadásul, két agyhártyagyulladás esetén sem mindig ugyanarról a kórokozóról van szó.

Most a meningococcus van jelen, de az utóbbi időben elég sok pneumococcus okozta megbetegedés volt, igaz főleg felnőtt korban, és a tünetei sem ugyanazok. Ezek a kórokozók, sőt más fajták is, normál körülmények között az emberek hetven-nyolcvan százalékának garatfalában megtalálhatók, de többnyire ez nem vezet semmiféle problémához, csak akkor okozhatnak fertőzést, ha valami folytán bekerülnek a véráramba. Ha időben kezdik az antibiotikus kezelést, a beteg esélyei nagyon jók. Akkor van baj, amikor a

kórokozó már az agyvízből is kimutatható, de egy intenzív terápiával még ekkor is meggyógyulhat a beteg.

A fertőzéstől csak szűkebb, zárt közösségben kell tartani, amilyen a laktanya és a beteg közvetlen környezete. Cseppfertőzéssel, nyállal terjed, esetleg vérrel, agyvízzel, de ez utóbbi már csak egy kisebb kört, az egészségügyi dolgozókat érinti.

Vannak védőoltások, de az összes kórokozó ellen nem lehet így védekezni. Például kisdedkorban az egyik legveszélyesebb baktérium a haemophilus influenzae, amely többek között felsőlégúti panaszokat is okoz, de okozhat gennyes agyhártyagyulladást is. Gyakorisága miatt most már lassan egy éve benne van az oltási sorban, és két-három éve már meg lehetett vásárolni. Ha az agyhártyagyulladás olyan jellegű megbetegedés volna, amit egyetlen védőoltással száz százalékos biztonsággal meg lehetne oldani, akkor nem kérdéses, hogy bevezetnék. Ebben az esetben viszont fennáll a lehetőség, hogy megjelenik egy másik fajta, a meningococcus és a pneumococcus elleni védőoltás forgalomban van, hozzáférhető. További felvilágosításért a háziorvoshoz kell fordulni. Amennyiben egy közösségben a betegséget valaki már elkapta a további fertőzéseket gyógyszeres kezeléssel meg lehet akadályozni.

Ha huszonegy órán belül mindenki megkapja a gyógyszert, ezzel a terület le van zárva. Az izolálás és a kontaktok lekezelése biztos védelmet nyújt. Ha valaki mégis fertőződött, most nem fog kifejlődni nála a betegség, de ez a későbbiekben nem jelent védeltséget. Így, ha három hét múlva a betegség megint megjelenne, akkor újra be kellene gyógyszerezni az érintett közvetlen környezetét. A védőoltás a beadás után tíz nap, két hét múlva adna csak védeltséget. A tableta viszont azonnal hat.

Kasza Magdolna

## Kik azok az ügyvédek és mit akarnak?

## Kényszerpályán

érdekes olvasmány lehet. A szociológus kiindulópontja ugyanis az, hogy a központi életvitel és életstílus szempontjából az ügyvédek a többiek számára mintát jelentenek. Az elmúlt évtizedekben az ügyvédek – a többi diplomás középosztályi réteghez képest – jobban meg tudták őrizni autonómiájukat.

A középosztályok – Max Weber teóriája szerint – a pozitív privilégiumokat élvező és a negatív privilégiumokkal sújtott osztályok között helyezkednek el.

Az ügyvédi foglalkozás magas presztízse – a szociológus szerint – a hatalomhoz közeli pozícióból, a foglalkozási szerepből következik. Az utóbbi tíz esztendő változásainak hatására jelentősen közeledett egymáshoz az ügyvédek hivatali és társadalmi megítélése – véli dr. Dobozy Levente, a Szegedi Ügyvédi Kamara elnöke.

Az e hivatásrendhez tartozók kettős szerepet játszanak, hiszen az egyének és csoportok képviselőit ugyan-

tán nem mindegyik jól képviselt jogszókból lehet jól menő ügyvéd.

Az ügyvédek hasonló életvitelt követnek, ám a hivatásrend egyes csoportjai eltérő életstílusúak. Ezért vizsgálja a tanulmányok formájú kötet külön is az ügyvédek iskolai és foglalkozási mobilitását, anyagi körülményeit és fogyasztási szokásait, vállalkozásait, politikai aktivitását, kulturális fogyasztásának jellegzetességeit, baráti és rokoni kapcsolatát, vallásosságát, nemzeti és etnikai mintázatát. E szempontok alapján a bevezető tanulmányt írta Utasi Ágnes tanítványai alkotnak képet az ügyvédek-ről. Ugyanis a Szegedi Tudományegyetem Szociológia Tanszékének oktatója, Utasi Ágnes tanítványainak is lehetőséget adott: együtt csinálták végig a kutatás fázisait, így a diákok megtapasztalhatták, hogyan lesz egy témából kérdőív, azt hogyan kell földolgozni, értékelni, tanulmánygyúrni és megjelentetni. Az Új Mandátum Kiadó is izgalmas vállalkozásnak tekintette a tanár és kilenc tanítványa közös kötetének megjelentetését.

Ü. I.